



Название проекта:

«Избирательная система в Российской Федерации»

Автор проекта: **Ячменникова Лариса Владимировна**, преподаватель права

Руководитель проекта: **Ситникова Оксана Викторовна**

Учреждение: **ТОГБПОУ «Индустриально-промышленный техникум»**

Контактные данные:

телефон 8(47531) 26-8-61

Email: ras-tech@rambler.ru



*Лучше регулярно ходить на выборы,
чем однажды попасть на баррикады.
Э.Сервус*

Право выбора – одно из фундаментальных прав человека. В статье 21 Всеобщей декларации прав человека указывается «Каждый человек имеет право принимать участие в управлении своей страной непосредственно или через посредство свободно избранных представителей». В Конституции РФ говорится о том, что каждый гражданин имеет право избирать и быть избранным, причем независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям.

Участие в выборах - проявление совести, социальной ответственности, политической и правовой зрелости каждого взрослого человека. Гражданин, который участвует в выборах, равнодушен к судьбе страны, своего региона, города, села.

Никто не вправе контролировать волеизъявление избирателя. Однако мировая практика свидетельствует, что чем активнее и сознательнее участвует в выборах население, тем скорее страна достигает удовлетворительного уровня своего развития.

Многие представители молодого поколения склонны недооценивать избирательный процесс в Российской Федерации, поэтому студенты техникума изучая данный аспект пришли к необходимости проведения конференции по теме «Избирательная система в РФ», пытаясь доказать важность и необходимость участия в данном мероприятии.

Цели:

- сформировать у обучающихся представление об избирательной системе и избирательном процесс;
- сформировать у молодежи принципы активной жизненной позиции;
- повысить значимость выборов в глазах будущих избирателей.

Задачи:

- раскрыть принципы избирательного права;
- сформировать понимание роли различных участников избирательного процесса;
- обобщить уже полученные знания по вопросу участия гражданина в политической жизни страны;
- уметь выразить свою позицию;
- распространить знания в области избирательных прав граждан в молодежной среде.

Актуальность проекта заключается в повышении информированности молодежной среды по избирательному праву РФ и повышению гражданской активности молодого поколения по участию в демократических выборах, гарантированных Конституцией Российской Федерации.

Объект исследования: избирательная система Российской Федерации.

Предмет исследования: молодежная среда и её отношение к избирательной системе РФ и личному участию в выборных компаниях.

Основные этапы проекта:

- совместная деятельность студентов и педагогов по подготовке материалов конференции;
- организация встреч с представителями законодательной и исполнительной власти муниципалитета;
- изучение разделов Конституции Российской Федерации в области избирательного права граждан;
- проведение конференции.

Сроки реализации проекта: февраль 2017 - февраль 2018 года

Источники проекта:

- "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993);
- Федеральный закон "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" от 12.06.2002 N 67-ФЗ;
- Федеральный закон "О выборах Президента Российской Федерации" от 10.01.2003 N 19-ФЗ.

II. Основная часть.

1. Понятие избирательной системы

В научной литературе термин "избирательная система", в том числе и в российском правоведении, употребляется обычно в двух значениях - широком и узком.

В широком смысле избирательная система - это система общественных отношений, связанных с выборами органов публичной власти. Очевидно, что избирательная система в таком широком смысле регулируется не только правовыми нормами. Сфера этих отношений весьма широка. В нее входят вопросы и определения круга избирателей и избираемых, и инфраструктуры выборов (создание избирательных единиц, избирательных органов и др.), и отношений, складывающихся на каждой из стадий избирательного процесса вплоть до его завершения. Регулируется избирательная система нормами избирательного права, понимаемого как система правовых норм, представляющая собой подотрасль конституционного (государственного) права. Однако не вся избирательная система регулируется правовыми нормами. В ее состав входят также отношения, регулируемые

корпоративными нормами (уставами политических общественных объединений и др.), а также обычаями и традициями данного общества. Однако людей больше интересует избирательная система в так называемом узком смысле. Это способ определения того, кто из баллотировавшихся кандидатов избран на должность или в качестве депутата. В зависимости от того, какая будет использована избирательная система, результаты выборов при одних и тех же итогах голосования могут оказаться совершенно различными. Поэтому политические силы нередко борются между собой за более выгодную для себя избирательную систему (впрочем, оценивая ее выгодность, они могут и ошибиться).

Избирательное право - это совокупность юридических норм, регулирующих участие граждан в выборах, их организацию и проведение, взаимоотношение между избирателями и выборными органами или должностными лицами, а также порядок отзыва не оправдавших доверие избирателей выбранных представителей.

Избирательная процедура составляет практически-организационную часть избирательной системы. Она включает в себя мероприятия государства по организации и проведению выборов, а именно: назначение выборов; создание избирательных органов, ответственных за их проведение; организацию избирательных округов, районов, участков; регистрацию кандидатов в депутаты; определенную финансовую поддержку выборов; охрану порядка в ходе их проведения; определение результатов голосования.

2. Мажоритарная избирательная система.

Мажоритарная избирательная система Российской Федерации основана на системе персонального представительства во власти. В качестве кандидата на ту или иную выборную должность в мажоритарной системе всегда выдвигается конкретный человек.

В мажоритарном избирательном округе баллотировка кандидатов происходит на персональной основе. Соответственно, избиратель в данном случае голосует за индивидуально определенного кандидата, который является самостоятельным субъектом избирательного процесса - гражданином, осуществляющим свое пассивное избирательное право. Другое дело, что данного конкретного кандидата может поддерживать какая-либо политическая партия. Однако формально гражданин избирается не от партии, а «сам по себе».

3. Избирательная система в РФ

Становление современной российской системы избирательных прав и свобод граждан связано с принятием 12 декабря 1993 г. в ходе всенародного голосования действующей Конституции РФ. Конституция ввела принципиально новую для России систему органов государственной власти и местного самоуправления на основе разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную, отделения органов местного самоуправления от системы органов государственной власти. Этот

принципиально новый подход к государственному обустройству страны был призван гарантировать общество от возврата к монопольному положению одной политической партии и авторитарного стиля управления страной. Решению этой же задачи служат и другие конституционные основы.

В статье 32 Конституции закреплено право граждан РФ избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также право на участие в референдуме; в статье 13 - признание в Российской Федерации политического многообразия, многопартийности. Кроме того, принципы выборов отдельных должностных лиц и членов некоторых органов государственной власти регулируются специальными конституционными положениями. Например, в статье 81 Конституции РФ установлены принципы выборов Президента РФ: всеобщее равное прямое избирательное право при тайном голосовании. В части 4 статьи 81 и статье 96 закреплено, соответственно, что порядок выборов Президента РФ и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ устанавливается федеральными законами.

С целью закрепления гарантий механизмов сменяемости власти в Конституции определены сроки полномочий выборных федеральных органов государственной власти, а также основные черты института досрочных выборов Президента РФ и депутатов Государственной Думы. Так, в соответствии с частью 2 статьи 92 Конституции РФ Президент прекращает исполнение полномочий досрочно в случае его отставки, стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия или отрешения от должности. В случае досрочного прекращения Президентом исполнения своих полномочий досрочные выборы должны состояться не позднее трех месяцев с момента их досрочного прекращения, при этом во всех случаях, когда Президент не в состоянии выполнять свои обязанности, их временно исполняет Председатель Правительства РФ. В случае же роспуска Государственной Думы Президент назначает дату выборов, с тем чтобы вновь избранная Государственная Дума собралась не позднее чем через четыре месяца с момента роспуска (часть 2 статьи 109).

В Конституции РФ имеются и другие положения, связанные с развитием избирательных прав и свобод граждан, которые получили свою конкретизацию как в федеральном законодательстве о выборах, так и в законодательстве субъектов РФ. При этом в силу федеративного устройства России защита избирательных прав граждан находится в совместном ведении Российской Федерации и субъектов РФ. Исходя из этого, в соответствии с пунктом "б" части 1 статьи 72 Конституции в 1994 г. был принят базовый Федеральный закон "Об основных гарантиях избирательных прав граждан", который установил качественно новые формы рамочного (единообразного) правового регулирования основных аспектов организации и проведения выборов в федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления. На основе этого закона на федеральном, региональном и местном уровнях были приняты пакеты законодательных и иных нормативных правовых

актов, содержащих нормы избирательного права, призванные в полном объеме гарантировать права и свободы российских граждан в ходе выборов в органы государственной власти и местного самоуправления.

Право избирать (активное избирательное право) предоставляется гражданам с 18 лет. Этот возраст принят в большинстве государств мира с учетом необходимости исключить дискриминацию молодежи и в то же время допустить к выборам лиц достаточной гражданской зрелости. Конституция Российской Федерации (статья 60) фиксирует общее правило, согласно которому гражданин может самостоятельно осуществлять в полном объеме свои права и обязанности с 18 лет. Этот же возраст открывает дорогу к участию в референдуме.

Однако Конституция специально оговаривает возможность лишения граждан избирательных прав: это возможно только в отношении тех, кто признан судом недееспособным. Такая норма в Конституции необходима потому, что речь идет об ограничении конституционного принципа всеобщности, а устанавливать такое ограничение законом или другими актами неправомерно. Конкретно речь идет о лишении избирательных прав двух категорий граждан: признанных недееспособными и осужденных к лишению свободы по приговору суда, причем лишь медицинской справки о психическом заболевании для лишения избирательных прав недостаточно - для этого необходимо решение суда. Также не могут быть отстранены от участия в выборах (активного и пассивного) подсудимые и обвиняемые, даже находящиеся под стражей, пока не будет вынесен и не вступит в силу приговор суда о лишении свободы.

Активное избирательное право, право избирать, означает, что гражданину нельзя отказать во включении в списки для голосования, в выдаче бюллетеня для голосования, в возможности выдвижения кандидатов на те или иные посты в соответствии с действующим законодательством. Это право распространяется и на право отзывать депутатов, то есть включает весь комплекс прав, связанных с влиянием гражданина на формирование органов власти.

Право быть избранным в органы государственной власти и органы местного самоуправления (пассивное избирательное право). Фактически реализуется небольшой частью граждан, хотя принадлежит всем. Содержанием этого права является возможность выдвигать себя кандидатом на любые выборные посты, получая соответствующую поддержку государства, требовать при соответствующих условиях признания недействительности выборов, вести предвыборную агитацию в свою пользу и так далее. Кандидаты в депутаты - особое правовое состояние, которое характеризуется многими гарантиями, превращающими пассивное избирательное право в весьма активную практическую деятельность.

Как активное, так и пассивное избирательное право реализуется гражданами абсолютно добровольно. В отличие от ряда других государств (Австрия, Австралия и другие) в России нет обязательного голосования. Это обстоятельство, а также политическая апатия избирателей рождает явление

абсентеизма, то есть массовое не участие избирателей в выборах. Это ставит государство и политически активных граждан в трудное положение, ибо придает результатам выборов внешне менее демократический характер. Из-за массовой неявки избирателей к урнам для голосования неоднократно срывались выборы в законодательные органы субъектов Российской Федерации. Это вынуждает власти снижать норму явки избирателей, ибо в условиях отсутствия дискриминации ничто не мешает гражданам выразить свое отношение к существующей власти и добиться замены ее представителей. При всей бесполезности такой формы протеста неявка на выборы - показатель низкой политической культуры и активности граждан, она усиливает политическую нестабильность в обществе и деформирует связь государства с народом.

Избирательное право в Российской Федерации является всеобщим, равным и прямым, при тайном голосовании. Всеобщность означает отсутствие дискриминации по каким-либо основаниям, то есть не возможность отстранения от выборов каких-либо граждан и групп населения. Равенство предусматривает, что каждый гражданин обладает одним голосом и общими со всеми другими гражданами возможностями выбирать и быть выбранным. Прямое избирательное право дает возможность гражданину сразу избирать конкретного кандидата на конкретный пост, оно исключает многоступенчатость избрания. Тайное голосование позволяет гражданину выразить свою волю конфиденциально, без опасения каких-либо преследований за свой выбор.

Никто не имеет право оказывать воздействие на гражданина РФ с целью принудить его к участию или неучастию в выборах или референдуме, а также на его свободное волеизъявление.

Гражданин Российской Федерации, проживающий за её пределами, обладает всей полнотой избирательных прав при проведении выборов в Федеральные органы государственной власти и право на участие в референдуме.

Проведение выборов в органы государственной власти Российской Федерации, выборы в органы местного самоуправления одновременно с проведением референдума субъекта Российской Федерации, местного референдума регламентируется законами субъекта Российской Федерации. Деятельность избирательных комиссий, комиссий референдума при подготовке и проведении выборов, референдума, подсчете голосов и установлении итогов голосования, определении итогов выборов, референдума осуществляется открыто и гласно в присутствии наблюдателей и общественных организаций.

Гражданин Российской Федерации обладает правом избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления. В России, как и в подавляющем большинстве современных государств, действует всеобщее избирательное право. Это значит, что все граждане страны, достигшие 18 лет, независимо от пола, расы, национальности, имущественного положения и каких-либо иных

обстоятельств имеют активное избирательное право — участвовать в избирательном процессе.

Пассивное избирательное право, то есть право быть избранным, при выборах в Государственную Думу наступает в 21 год, при выборах президента РФ — в 35 лет. Кандидат в президенты, кроме того, должен постоянно проживать в Российской Федерации не менее 10 лет.

Не могут участвовать в выборах граждане, признанные судом недееспособными (нуждающимися в постоянной опеке), а также лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Избирательное право является равным, что обеспечивается образованием примерно равных по численности избирательных округов. Избиратель имеет только один голос, поэтому он включается лишь в один список и получает избирательный бюллетень при предъявлении документа, удостоверяющего его личность.

В ходе выборов в Государственную Думу реализуется принцип прямого избирательного права, то есть граждане голосуют непосредственно за кандидатов в депутаты.

Принципы избирательной процедуры: периодичность выборов означает, что выборы проводятся через строго определенные промежутки времени. Открытость и гласность выборов гарантирует всем участникам выборов информацию о ходе избирательной кампании, а также допускает формирование института наблюдателей. Свобода выборов предполагает, что граждане России могут использовать свое право участия в избирательном процессе, но могут и отказаться от него.

III. Заключение.

Материалы конференции могут представлять интерес для широкого круга молодежной аудитории, интересующейся избирательной системой Российской Федерации.

Проект имеет практическую значимость: может использоваться в качестве методического и информационного источника при подготовке к избирательным кампаниям. На его основе создан стенд «Молодому избирателю», проводятся классные часы по вопросам избирательного права. Материалы используются для написания творческих работ, рефератов. Материал проекта размещен на сайте образовательной организации.

Проект поможет становлению патриотической и гражданской позиции молодого поколения.